

英国副首相拉布因“职场霸凌”丑闻辞职

# 半年内连失三名大臣 苏纳克处境不容乐观

英国副首相兼司法大臣多米尼克·拉布4月21日宣布辞职，原因是一项独立调查认定两起针对他“职场霸凌”的举报成立。这是英国首相里希·苏纳克上任六个月来因个人行为不当问题折损的第三名内阁成员。

英国政府当天晚些时候宣布，任命亚历克斯·乔克接任拉布的司法大臣职务，乔克同时卸任国防部国务大臣职务；任命现任内阁办公厅大臣奥利弗·道登兼任副首相。

## 两项“霸凌”举报成立

拉布主动辞职，意味着苏纳克无需为如何处置他而烦心。苏纳克4月20日上午收到了针对拉布8项正式举报的相关调查报告。那些举报指认拉布担任司法大臣、外交大臣以及“脱欧”事务大臣期间欺辱同事。

调查已进行数月。按照拉布在辞职信中所说，调查报告认定两项举报成立，驳回另外6项举报。

认定拉布有“霸凌”行为的两项举报中，一项涉及他2019年至2021年任外交大臣期间一次工作会议上的言行。报告称，他在评估一名高级外交官处理英国与欧盟就直布罗陀事务谈判的表现时，展现“不可理喻、持续的攻击性行为”。

另一项则涉及他任司法大臣期间与政策官员开会时的表现，报告说他“给出批评性反馈时的表现超出必要或适当范围”，“对于已完成的工作质量给予非建设性的批评，具有侮辱性”。

不过，拉布否认自己曾有“霸凌下属”的行为，称他“行为自始至终符合职业规范”。

在辞职信中，他表示调查结论“有缺陷”，他作为内阁大臣只不过是从“进度、标准和挑战”方面对下属工作提出要求，无意施压或冒犯对方。他认为，调查结论“把霸凌门槛拉得如此之低”，“开了一个危险先例”。

拉布说，辞职是为了“履行承诺”，因为自己说过一旦调查认定“霸凌”举报成立，他就辞职。

## 胜利果实正吞噬苏纳克的政治资本

英国天空新闻频道网站4月21日刊登题为《拉布辞职：苏纳克想要尽快翻篇，但失去副手只会让首相蒙羞》的文章指出，最终结果不可避免：英国副首相拉布面对针对他的欺凌投诉，别无选择，只能辞职。但离开的方式并不能掩盖背后的原因。

失去一名行为不当的内阁大臣可以说是一种不幸，而在六个月内失去三名内阁大臣则说明，问题不仅出在那些被发现有不当行为的人身上，也出在首相身上。

去年11月，时任不管部国务大臣加文·威廉姆森也因被指认“职场霸凌”而辞职。今年1月，时任保守党主席兼内阁不管大臣纳齐姆·扎哈维被发现隐瞒税务记录，被苏纳克解职。

正是苏纳克将这三人安排进自己的内阁，尽管他承诺要领导一个“诚信、专业和负责的”政府。

支持者可能会说他运气不好，反对者可能会说他不诚实。不管怎样，这些事件都让人们严重怀疑，首相是否具有足够的判断力，以及是否真的像他自己所说的那样已经与过去决裂。

因为我们知道，早在苏纳克成为首相之前，就有人直接告知过他，在一些人看来拉布有“不可接受的行为”。

英国议会也曾有过对威廉姆森的讨论，而且早在苏纳克将扎哈维送入内阁前，有关扎哈维正在接受税务调查的报道就已浮出水面。但苏纳克仍力推扎哈维入阁。

对拉布和威廉姆森来说，入阁是他们力促苏纳克入主唐宁街10号的奖励。现在，胜利果实正在吞噬苏纳克的政治资本。

## 让政敌有了机会攻击苏纳克

为了塑造自己正直、高尚的首相形象，苏纳克本可以将拉布解职，以儆效尤，或者至少与这位副手划清界限。但恰恰相反，苏纳克喋喋不休地谈论拉布的成就并赞扬他的品格，表示对他不得不离开感到悲伤。这几乎让人忘记了拉布做错了什么，而首相在英国议会和其他地方的声誉也会受此影响。

英国政府研究所高级研究员吉尔·拉特表示，苏纳克不解雇拉布的决定让拉布可以批评调查报告的结果，而不是批评他的上司。反过来，拉布称赞苏纳克是一位“伟大的首相”，并承诺作为议会后座议员会支持首相。

拉特说，苏纳克错过了他传达对内阁的期望的机会。“他本来可以说，‘我不会给你辞职的选择，我会解雇你，因为你没有达到我为我管理政府的方式设置的标准’。”

对拉布的调查是苏纳克被迫处理的最新“职场伦理”难题。他上台时承诺，要使三年来因一系列丑闻而震荡不稳的英国政府恢复秩序和体面。

报道称，苏纳克迟迟没有像他承诺的那样迅速采取行动，这让他的政敌有机会攻击其犹豫不决。

“我认为这表明了首相的持续弱点，”反对党工党领袖斯塔默对媒体说，“他一开始就不应该任命拉布以及其他不应该被任命的内阁成员，然后他没有将拉布解职。即使到今天，还是拉布自己辞职，而不是首相采取行动。”

英格兰地方议会选举定于两周后举行，保守党选情不容乐观。而身为亲密盟友的拉布此时离开，让苏纳克遭遇挫折。这也无助于改善保守党政府的公众形象。

多起丑闻让约翰逊在2022年夏天下台，特拉斯在上任6周后于去年10月辞职。但苏纳克一直在努力摆脱反对派关于保守党政府仍然深陷丑闻和龌龊事件的指控，而现在他自己也面临调查。

报道称，一个议会监督机构本周宣布，正在调查苏纳克是否适当地公开了他妻子在一家公司所持的股份，这家公司从现政府大规模推动免费儿童保育的预算中受益。



英国首相苏纳克。  
(资料图片)



英国副首相兼司法大臣多米尼克·拉布。  
(资料图片)